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A néppárt politikája.
A jelszavak korában, midőn az em­

bereket nem a komoly és alapos kutatás 
eredményei vezetik és irányítják a felfogás, 
a tudományos és politikai gondolkodás 
kialakulásában, hanem felszínre vetett 
frázisok, melyekhez a sajtó és a szóbe­
széd gyűlöletes fogalmakat kötött, nehéz 
érvényesülnie mindenkinek, a ki az igaz­
ság szolgálatába állott.

A tömeg közé dobott jelszavak ere­
jével mesterséges elszigetelési műveletet 
folytatnak ma egyesek és pártok ellen, 
mihelyt azok olyan törekvéseket nyilvá­
nítanak, melyek akár egyes osztályok, 
akár egyes klikkek önzésének megtöré­
sére irányulnak.

A jelszavakkal való támadás igaz­
ságtalanságaiból egy pártnak sem jut ki 
annyi, mint éppen a néppártnak. Reak­
ciós, klerikális, felekezeti, aulikus s más 
hasonló címeket kapott és kap nap-nap 
után s mindig találkoznak rövid látású 
emberek, a kik azt a gyűlöletes szint, 
melyben a néppártot ezek a jelszavak 
feltüntetik, a saját szemhatáruk körébe 
vonják s azzal festik meg magoknak a 
néppártról vallott politikai felfogásuk 
képét.

Igazság szerint pedig úgy áll a dolog,

A „NYIT RÁMEGY Ei S2EMLE“ TARGAJA.
Petőfi háza.
írttá: Szávay Gyula. —

Petőfi Sándorról mit kell hallanom:
Házat vett mayának a Bajza-utón !
S miket életében eladogatott,
Visszavált most minden bátordarabot!

Már saját házába be is költözött,
S él vígan a többi háziár között; 
lés ha nem nagyítja a terefere:
Endri'di, Ferenczi a házmestere.

Sőt olyan jól mennek úri dolgai:
Lakója is van már s hozzá Jókai. . .
Elpattan a halton, ezt hallva, a húr,
Petőfi Sándor és pesti háziúr !

„Költő és sorsharag“ visszáiott sora,
„Egy gondolat“ s mellé — hdzbéruzsoru; 
Hiszen könnyelmű volt mindig a /iá,
De most venni házal ? h' Pesten? — isszongá!

S már ezer bocsánat, egyet kérdezek :
Ki adta a pénzt rá? Mely szövetkezet?
Csak nem akarja tán kiszépiteni,
Hogy a kiadói, a költeint nyel ?

hogy a néppárt, mint keresztény alapon 
álló párt, az egyetemes jólétet vallja 
programmjának s azért sem reakciós, sem 
klerikális, sem felekezeti, sem aulikus 
nem lehet.

Az egyetemes jólét politikája egy 
olyan irány, mely felé az egész emberi­
ség tart. Lassú ez a haladás, egyes nem­
zeteknél alig vehető észre, sőt némely 
országban, mint a minő például Francia- 
ország inkább a legszélsőbb radikalizmus 
iránya uralkodik az ő sajátszerű partikulariz- 
musának összes célzataival, mégis ez csak 
ideiglenes jelenség, melynek eltűnése 
után ott is az egyetemes jólét iránya, a 
keresztény politika jut uralomra.

Megpróbáltak az államok már külön­
féle rendszereket. Űztek veszteglő kon­
zervatív politikát, mely osztályérdekeket 
szolgált, űztek haladó konzervatív poli­
tikát, mely szintén nem volt alkalmas a 
nagy társadalmi és gazdasági ellentétek 
kiegyenlítésére. Folytattak mérsékelt, majd 
pedig szélsőségekbe átmenő liberális po­
litikát, mely azonban a politikai és gaz­
dasági válságok egész sorát idézte elő.

Nálunk a veszteglő konzervatív poli 
tika már a múlt század 40-es éveiben 
csődütt mondott. A haladó konzervatív 
politikával meg már nem is kísérleteztek, 
mert ennek a politikának más országok­

éi hurcolkodni télen ? Hát ez is lehet f 
Vagy nem hurcolkodott. inig élt, eleget?
Ezer ilyen kérdés. S nincs rá felelet,
Legfölebb az isméit kényelemszeretet.

Furcsa kis eset ez! és már az igaz.
Ha nagy ember boltik, nagyot botlik az.
De megjön böjtje, megjön, türelem 
Meri a rózsa mellett tüske is terem

Es jön még majd ö is, hogy a füsté szár,
S panaszkodik, mint a többi házi ír,
De már akkor késő, lágy szív neu akad,
Sem sajnálják ina a háziurakat

Ott a Dunnparton, a hídhoz kiizei,
Állását is — kérdés — nem veszti e el ?
Azt a jó állást, hol mindig szí vált 
S egy végben egyvég — a „Talp'it magyar“ t.

Ki a zsarnoklást. mint ö, úgy megszokó,
Kérdés, kibírja-e más véle sokát 
Már erre fogadni magam sem merek,
Jókai és Bajza nem oly enóerek.

Jókai és Bajza... jó egy gondola/:
Petőfi Sándorral egy fedél alatt.
Hunéin — nekem most a ívr fejembe száll 
S gyanítani kezdem, hogy i: áll a hál.

ban, különösen a német birodalomban 
vallott kudarca után politikusaink belátták, 
hogy az egyoldalú konzervatív prog­
ramúinak a haladás sodrába való beállí­
tásából folytonos érdekösszeütközések ke­
letkeznek.

Annál kedveltebb lett azonban nálunk 
a liberális alapon űzött politika, mely ha 
nem is csapott át a radikalizmus szélső­
ségeibe, de kacérkodott és érintkezett 
vele számtalanszor.

Ma már ez a rendszer is a csőd szé­
lén áll. Vannak ugyan még hivei az or­
szágban, sőt a koalíció két pártjának a 
függetlenségi és az alkotmány pártnak 
nagy része még ma is liberális alapra 
épített országpolitikát akar folytatni s 
minthogy ez ellen maga a haladó élet 
nap-nap után tiltakozik, azt az egész 
haragot, ellenszenvet és gyűlöletet, me­
lyet a tehetetlenségre kárhoztatott ember 
érezni szokott, rázúditják a néppártra, 
mely az ő egyetemes politikájával a ha­
ladásnak biztos alapjait szolgáltatja a 
nemzet minden rétege számára.

Nincs a liberális korszaknak egyetlen 
egy törvényalkotása sem, melyet az egye­
temes jólét szempontjából teljesen átala­
kítani nem kellene. Adótörvényünk re­
formra szorult, mert aránytalanul nyomta 
az adózó kis existenciát. Ipartörvényünk

Pajtások, vigyázat! Gyanús a dolog,
Meg is mondom nektek, a mit gondolok.
Ó most megjelenik — berendezkedik —
Jókai és Bajza már körülveszik.
Hogy semmi se késsék növelni a hajt,
Most még CsokonaiI veszi oda majd,
Ha jön aztán Tompa, Czuezor, Vajda, Pákh 
Oda lesz a módi s az lesz a valódi 
Petőfi Társaság!

Szeretnék meghalni.
(Febr. ‘27. emlékére.)

Irta: Kecskeméthy Mici.

Virág nyílásakor szeretnék meghalni,
Verőfényes szép tavaszi napon.
Jobb lenne a rideg élettől megválni,
S pihenni az üde virágokon.
Hogy miért óhajtok tavaszszal meghalni ?
Még kérdezed te szívtelen élet '
Nyújtasz nekem virágot, engedsz remélni ;
Hogy jő ma jd egy rerőfényes élet ?
Kern! Sem biztatsz! Nem is nyújthatsz soha vigaszt, 
Sem értheted, hogy mi a szenvedés.
Mosolugásod két szememből könnyet fakaszt!
Oh miig édes lenne a pihenés !
S lair milliók szivéből vagy megalkotva 
Kihalt belőled minden érzelem!
Számomra nem élsz többé, meg vagy már halva. 
Mert az én szivem nem értéktelen !
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fosztogató rendszere elleti magának a 
kormánynak kellett sorompóba lépni s 
nagymérvű állami támogatással a kis 
iparnak védelmet és segítséget nyújtani. 
Mezőgazdasági törvényeink hiányossága 
miatt az ország számos védőkén nagy­
szabású népmentő akciót kellett indítani. 
A szabad forgalom elvét ki kellett emelni 
sarkaiból a létminimum biztosításával. 
Egyházpolitikai törvényhozásunk radika­
lizmusa elé gátat kellett vetnünk, egye­
nesen az ország nemzeti jellege érdeké­
ben. Közoktatásügyi politikánkat a sovi­
nizmus szélsőségeitől a megértő munkál­
kodás békés útjaira kellett terelnünk. 
Közigazgatásunk reformja két irányban 
is szükségessé vált : uj védőmüvekkel 
kellett körülvenni az önkormányzati jog­
kört és purifikálni kellett s kell is még a 
tisztviselői státust.

Átmehetnénk igy az igazságügyi 
térre is, ott is az egyetemes népjólét 
szempontja a leggyökeresebb reformokat 
teszi szükségessé.

Igen, de azt látjuk, hogy a hol az 
egyetemes népjólét érdekei a liberalizmus 
törvényalkotásainak megdöntését vagy 
javítását sürgetik, ott a néppárt azonnal 
megjelenik és az első sorokban harcol, 
mert az ő politikája nem klerikális, nem 
aulikus, de nem is egyoldalú konzervatív, 
annál kevésbé liberális, hanem egyetemes 
néppolitika.

Kedvez ez a politika azoknak az 
érdekeknek, a melyeket konzerválni kell, 
minők a vallás, az erkölcs, a vagyon, sza­
badság, hazaszeretet; kedvez azoknak is, 
melyeket előbbre kell vinni, milyenek a 
szellemi és anyagi jólét, az állami és 
nemzeti önállóság, az egyéni és társa­
dalmi egyenjogúság és egyenlőség. Min­
den társadalmi rétegre kiterjeszkedik, az 
osztályérdekeknek a közjóval való össze­
egyeztetésén fáradozik.

Olyan ez a politika, mint maga a 
kereszténység. Egyetemes üdve az emberi

társadalomnak, még azoké is, a kik a 
körén kívül állanak.

Farsang után A nyitrai publikum ki­
vette részét a farsangból. A mit már hosszabb 
idő óta előre lehetett látni, íz évról-évre hatá­
rozottabb alakot kezd ölteni. A farsangi bálok 
Nyitrán átterelődnek az egyletek körébe s ott 
folynak le. A hány mulatság volt itt a saison 
folyamán, azt mind egytől-egyig egyletek és körök 
rendezték. Előljárt ebben a katholikus kör, mely 
bárom táncvigalommal vett részt a farsangi mu­
latozásban. Bemutatkozott pedig ezen a téren 
most először a Nyitramegyei (Gazdasági Egyesület, 
melynek f. hó 20-án rendezett bálja látogatottság 
tekintetében a saison összes itteni vigalmait felül­
múlta. Nem maradtak adósok Terpsichore grá­
ciáinak a keresztény sociális egyesület és a kath. 
legényegylet sem, melyek első sorban tagjaik 
szórakoztatására rendeztek mulatságokat. Az a 
körülmény, hogy a hálózni szerető közönséget 
kizárólag az egyesületek és körök vonják be a 
mulatság szférájába, némi korlátot szab a fény­
űzés és költekezésnek s társadalmi és közgazda- 
sági, de bizonnyára erkölcsi szempontból is, már 
ezt is eredménynek kell tartanunk. Mert ha már 
nem lehet kiküszöbölni a bálozást, legalább terel- 
tessék az háziasabb jellegű mederbe s a kiadások 
mérséklésével váljék elviselhetőbbé a jókedv és a 
magát mutogató hiúság adója.

Pénzintézeteink 1900-ban,
A nyitrai pénzintézetek január és február 

hónapokban tartották meg rendes évi közgyűlé­
süket s ez alkalomból kimerítő jelentésekben 
számoltak be az 1908 iki üzleti évről.

Legrégibb pénzintézetünk a Nyitrai Taka­
rékpénztár a közgyűlés elé terjesztett évi jelen­
tésében mindenek előtt elhunyt jogtanácsosát 
Sándor Pált parentálja el, a ki két évtizedet 
meghaladó időn át lankadatlan szorgalommal 
szolgálta az intézetet, a miért emléke megörökit- 
tetett a közgyűlés jegyzőkönyvében. Özvegyének 
az intézet 1909 ik évre 600 kor. kegydijat enge­
délyezett.

Az 1008-ik év üzleti eredménye az 1909-iki 
év eredményétől lényegesen el nem tér, jóllehet 
az értékpapíroknál tapasztalt árfolyam-csökkenés 
kezel 10,000 kor. veszteséget okozottt.

Leírásokra 12,762 koronát kellett fordítani, 
mely összeg, tekintve az intézet hatalmas, 7 
millió koronára rúgó forgalmát — csak a váltó­

tárcában 1.885,833 kor., jelzálog-kölcsönökben 
pedig 3.445,881 koronát forgatott — nem mond­
ható nagynak s körültekintő, gondos vezetésről 
tesz bizonyságot.

I)e aztán az a vezetés talán túlságosan is 
is körültekintő. írgy vagyunk ezzel a pénzinté­
zetünkkel. mint a tiszai Alföld öreg, jómódú gaz- 
dája az ő birtokával. Nógatják az öreget, hogy 
elkelne a birtokon egy kis újabb divatú gazdál­
kodás, mélyebben szántó eke, uj termelési ágak 
meghonosítása, gépek, hasznosabb gazdasági össze­
köttetések, de az öreg nem hajt az ilyenekre, 
megterem az ő földjén úgy is annyi, a mennyiből 
gondtalanul élhet, sőt még gazdagodható is.

Egyetlen újabb vállalkozása az intézetnek 
a nyitrai közraktár, melyet néhány év előtt léte­
sített. Pedig számos más közgazdasági ág is van, 
melyeket az intézet az ő nagy pénzerejével —
betéteinek az összege 6.335,435 koronára rúg _
sikeresen felkarolhatott volna. Ilyen például a 
parcellázás. Bár mi nem helyeseljük azt a mani­
pulációt, melyet a különféle bankok a parcellázással 
űznek s folyton sürgetjük és kívánjuk, hogy a 
birtokok parcellázása a kis emberek érdekeinek 
szigorú figyelembe vételével állami ellenőrzés 
mellett s állami támogatással történjék, mégis 
ha egyszer szabadon űzik a különféle bankok a 
parcellázási műveleteket, nem látjuk be, miért 
kellett ezeu célból itt Nyitrán egy külön banknak 
létesülnie, miért nem vették kezükbe ezt a gaz­
dasági akciót régibb pénzintézeteink s ezek közt 
első sorban a takarékpénztár, melyet az ó pénz­
bősége arra képesített volna, hogy ezt a fontos 
gazdasági műveletet a kis gazdákra nézve elő­
nyösebb alapon eszközölje.

A mérleg szerinti 71,436 kor. tiszta nyere­
ségből az igazgatóság tagjainak és a tisztviselők­
nek — beleszámítva a szeredi tiókintézet igaz­
gatóságát és tisztviselőit is — jutalékul 12,164 
koronát, a felügyelő-bizottság tisztetdija címén 
1200 koronát, a részvényesek osztalékául 54,000 
koronát állapított meg a közgyűlés, 36 koronát 
számítva egy-egy részvény után, a mi 18°/0 nak 
felel mey.

A rendes tartalékalap kiegészítésére mind­
össze csak 1450 koronát fordítottak, igy is az 
alap már 295,000 koronára emelkedett fel. Jó­
tékonyságra az intézet a tiszta nyereségből 822 
kor. 36 fillért utalványozott ki.

Szerényebb keretek között, de nagy mozgé­
konysággal működik a Nyitrai Népbank, mely az 
ez évi közgyűlésen ülte meg negyven éves jubi­
leumát.

Ezt a jó hiríi pénzintézetet 1868-ban ala-
I 1 'W./ nyilasakor szeretnék meghalni. 
linó/ I földön nem jutott nekem!

Leij'iluhli eiromon hoyyd őket pompázni.
Enyedd szírem közéjök temetnem.

Titkos álarcos bál Nyitrán!
Hol maradt a rendőrség

111.

No de most már végre észrevettem, mennyit 
fecsegek itt önfeledten. Egészen más dolgot kell 
elmondanom, mert ide ül a nyújtózó unalom!

Nemrég történt, ide jöttem, mert hisz ideá­
lom, farsangidón jól mulatni, akármelyik bálon.

Megszállottam a Pitzerbe, finom szobát ad­
tak s az ágyamba már jól ismert állatkákat rak­
tak. De én bizony az ágyamba bele sem feküdtem, 
és a kedves állatkákat a szomszédba küldtem.

Behívtam a szobacicust, — uj jé _ öreg
macska. — mint a házi szarka úgy ugrál, és 
olyan csacska. Megkérdeztem tőle barátságos jó 
kedély Ível, hol lehetne jól mulatni, s vigan egész 
éjjel .- Kitárta — oh nem kebelét — csak a rán­
cos nagy kezet; megértettem, a beletettem a nyelv- 
megoldás szerét.

Belesugott a fülembe nagy titkosan valamit. 
Alig hallottam, de mégis megértettem szavait. Ál­

arcos bál vau ma Nyitrán, hisz ez pompás, ki­
tűnő ! Sokan lesznek és közöttük okvetlen lesz 
csinos nő! Mindjárt két ruhát vettem föl, dominót 
és harlekint, ha szükséges az egyiket ietehes- 
sem odakint. Megrendeltem egy fiakkert, Szabót, 
Kirchnert Dánielt, és csakugyan már egy óra 
múlva adott életjelt. Nem hiába várakoztam. Ol­
csóbb lett. Csak 5 forint. Ez a taksa most, — úgy­
mond — a nyitrai szokás szerint.

Beléptem a dominómban, kezemben a meg­
hívóm van, 3 legyező, — fogadott már az ajtóban 
két álarcos egész józan — rendező. Átvették a 
meghívómat, 3 észrevették, milyen kicsi a kezem, 
egyik mindjárt karját nyújtja, s mondja: én be­
vezetem. Tessei Nagysád besétálni mond és kérdi 
kecsesen: hol ptrancsol helyet foglalni, s én mind­
járt megkérésén. Azt feleltem : köszönöm ne fá­
radjon, fölösleges; férjem mindjárt itt lesz és 
engem azonnal ftlkeres.

Ette rögtöi elfüstölgött az én gavallérom, 
és én magamra maradva elértem a célom. Mind­
nyájan nőnek taroltak, s többször körülvettek, 
netn-e jönnének nyomára egy csinos grizettnek !

így azután miidnyájokat jól megfigyelhettem 
s egyiknél, másiknál még bizalmat is keltettem!

Büszkén lépdelt az oroszlán, már őszülő sö­
rénynyel, akárcsak egy volt főispán, a kellő feszes­

séggel. Körülötte hajlongauak mindenféle állatok, 
a melyekről álarc nélkül jót nem igen mondhatok.

Az egyik mint kakas van itt, taréja már 
lekonyult, kappanhangon kukorékol, nyugdijában 
meglapult.

A másik a gólyamadár, cingár, sovány a sze­
gény, nem is kelepei már többé odafönn a vár­
megyén.

A harmadik rókaképü, hallgatódzva kuntorog, 
mindig oda hajol, honnét neki a manna potyog.

A negyedik dühös medve, mint egy kor­
mánybiztos, kinek nemcsak a bundája, egyebe is 
piszkos.

Az ötödik Szentgyörgy sárkány, csillaggal 
cifrázva, s a nadrágja bank alapon fel van par­
cellázva.

A hatodik hyenáuak van felöltözködve, cson­
tokat is exequálni volt és lesz az üdve.

A hetedik kettős állat, pulyka is, meg páva, 
bosszankodik, s fújja magát, mert már le van 
járva.

A nyolcadik egy vékony tót, cselszövényes, 
fűi langes, azt irták fel a hátára, lassú viz, de 
partot mos.

A kilencedik egy kuruc, de már régen labanc 
lett, harcban esett el egy derék őse Artur, Csáuy 
mellett.



jutotta rroksch András volt katonai sebész több 
lyitrai polgár közreműködésével, a kik közül 
még életben vannak Riszner Károly, Paschek 
Viktor, J/ész Rezső és Friedländer Jakab. A 
bank mint „ Segély ző egylet“ alakult meg s 1868. 
szept. 27-én tartottta első közgyü'ését, melyen a 

jegyzőkönyvet Gutvill Adolf vezette, a ki 1877 
úta az intézet főkönyvelője.

A bank 1 koronás betétekből létesült s ezen 
betétek birtokosai voltak egyedül jogosítva hi­
telre igényt tartani. Az egylet 1871-ben „Nyitrai 
kölcsönös segélyző egylet, mint Népbank“ cim 
alatt hitelintézetté alakul át, versenyre kél a 
helybeli és vidéki pénzintézetekkel s verseny­
képességét fényesen bizonyítja be, a mit főkép a 
kegyes alapítványi betéteknek s vezetői szorgal­
mának köszönhetett.

Az 1892-ik évben a 2000 drb. 100 kor. név­
értékű részvény 1000 drb. 200 koronás részvény­
nyel cseréltetett ki s az intézet a mai cimét: 
„Nyitrai Népbank mint részvénytársaság“ nyerte. 
Jelenlegi vezérigazgatója Rasskó Timót, a ki 1877 
óta szolgálja az intézetet s a kit érdemei jutal­
mául 1908 dec. 23-án egyhangúlag állítottak az 
intézet élére.

A bank mérlegei a takarékbetétek és ezek 
arányában az üzleti eredmények folytonos emelke­
désit mutatják. A betétek állaga 1903-ban 1,896,879 
kor. volt, 1908-ban pedig ez a szám már 2.617,247- 
re emelkedik, a szaporulat tehát 720,368 kor. Az 
1909-iki nyeremény pedig az 1903-iki nyeremény­
hez képest 15,909 kor. emelkedést tüntet fel. kihez 
képest az osztalék is nagyobbodott 5 százalékkal 
résszvényenkint s jelenleg 72%-ra megy fel.

A tartalékalap 115,000 koronára egészíttetett 
ki s így most már ez az alap is arányosan fedezi 
az intézetnek azt a forgalmát, mely a kockázat 
eshetőségeinek van kitéve. A forgalomnak ezen 
ágában 1031 kor. került leírásra. Ez egy potom 
összeg, mely az intézet péuzüzleti szerencséjének, 
vagy inkább talán rendkívül ügyes és óvatos veze­
tésének szembeszökő jele.

Ha még megemlítjük, hogy a Nyitrai Nép­
bank váltóforgalma 3,703,503 koronára rúgott s 
majdnem két millióval meghaladta a Nyitrai Ta­
karékpénztár váltóforgalmát; jelzálogkölcsöne pe­
dig 3,117,069 koronát tett ki s alig 300,000 koro­
nával maradt alatta a takarékpénztár jelzálogos 
kölesöneinek, eléggé megvilágítottuk azt a gyors 
haladást, melyet az intézet a pénzvilágban már 
eddigelé is tett.

Meg kell itt jegyeznünk, hogy sem az eddig 
mondottakban, sem az ezután mondandókban a 
pénzintézeteknek reklámot csinálni nem akarunk.

Meggyőződésünk szerint a hitel-politikának, ha az 
a kis existenciákra nézve üdvös befolyást akar 
gyakorolni, a szövetkezeti térre kell átterelődnie. 
Indokolt ennek a felfogásnak a hangoztatása főkép 
egv olyan vidéki gócpontban, mint a minő Nyitra, 
a hol a kisiparosok és kiskereskedők alkotják a 
gazdasági forgalom tengelyét, a kiknek a mi pénz­
intézeteink egytól-egyig drágák. Ugyanezt kell 
állítanunk a vidék kisgazdáira való tekintettel is.

S azért, midőn pénzintézeteink működésének 
néhány sornyi teret szánunk, egyszerűen csak rá 
akarunk mutatni arra a tevékenységre, melyet 
ezek az intézetek, mint a hiteléletnek ezidő szerint 
még főtényezői, kifejtenek. Nagy tanulság rejlik 
ebben a tevékenységben és az elért eredmények­
ben arra a szervezkedésre nézve, mely a szövet­
kezeti hitel műveit hivatva lesz létesíteni.

(Folyt, köv.j

______ "VITRAMEOYEI szemle.

Levelezés.
Budapest, 1909. február 18.

lisztéit Szerkesztő ár!

A közel múltban értesítettem, hogy az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet az általa léte­
sítendő gr. Károlyi Sándor segitőalap szabályren­
delet-tervezetének megállapítására a vidéki szövet­
kezetek 10 elnökét értekezletre kivta össze, mely 
ma tartatott meg a központ Baross-utcai palotá­
jának tanácstermében. Az értekezleten, Seidl 
Ambrus min. tanácsos vezérigazgató elnökölt, és 
nyolc szövetkezetnek képviselői vettek benne részt.

A vezérigazgató röviden vázolta az. alapítás 
történetét s felkérte a jelenlevőket, hogy a be­
mutatott tervezetről általánosságban nyilatkoz­
zanak.

Bernáth Győző a csornoki szövetkezet nevé­
ben örömmel üdvözölte a tervezetet, mert abban 
egy oly szervnek kiépítését látja, a mely alkal­
mas arra, hogy a vidéki szövetkezetek vezetői 
a központtal intenzivebb érintkezésbe léphetnek, 
de főleg, mert abban egy általános kívánalomnak 
a teljes nyugdíj ellátási intézménynek előhírnökét 
látja. Felkérte a vezérigazgató urat s jelenlevő 
munkatársait, hogy ezt az eszmét ne ejtsék el, 
hanem támogassák annyi jóakarattal, mint más 
ügyeinket.

Seidl Ambrus vezérigazgató köszönettel vette 
a megnyilatkozó bizalmat s megígérte, hogy mi­
helyt a viszonyok lehetővé teszik, a kezdeménye­
zés munkálatait foganatba fogják venni.

A részletes tárgyalásnál az 1-ső pontnak 
azon intézkedése keltett nagyobb vitát, mely

Vannak még közöttük kisebb-nagyobb csa­
csik, szamarak, s mindenféle színit, tollú, sipegő 
jó madarak.

Voltak nők is, de csak kevés, s mind nagyon 
csendes, szerény, ezért udvarlásommal hasztalan 
kisérletezém.

Oda mentem, hol leginkább rajzott az állat- 
csoport, megpróbálom incselkedni, de nem verek 
föl nagy port.

Azt súgtam az oroszlánnak: „Oh puszták 
nagy királya, ugye megható, milyen kitartó a régi 
gárda V“ Megvan ennek a nagy oka, felelte az 
oroszlán, — mind azt hiszi, nemsokára újra leszek 
főispán!

Kodácsoltam a kakasra, s azt kérdeztem tőle, 
mi az oka, hogy semmit sem hallani felőle ? Azt 
felelte: „Csak türelem, felébred a fáma, ha én 
leszek nemsokára megyém főispánja“!

Odaléptem a sárkányhoz s ezt súgtam a 
fülébe: „Merre földön parcellázol, és bujkálsz a 
fenébe ?“ No csak lassan, — sziszegte ő — ma­
holnap megvirrad ám, megérzed a körmeim, ha 
én leszek a főispán“ !

Beleböktem a medvébe, —jó vastag a bőre,— 
s azt kérdeztem: „No te nagy bocs, hol jársz az 
erdőre ?“ Ezt morogta: „Osztrák földön tartoga­
tom az irhám, de remélem visszajövök ide mint 
uj főispán“.

Pávatolla! csiklandtam meg — a pulykának 
az orrát, kérdve halkan ; „Nagy férfiú, Duczi té­
ged mikor lát ?“ Ezt düunyögte : „Megbuktatom 
és tárcáját átveszem, és magamat ide újra főis­
pánná nevezem“ !

Óvatosan közeledtem a vén hyénához, s azt 
kérdeztem: „Hát Nagyságod Szolnokról mi jót 
hoz ?“ Fogcsikorogva felelt: „Vigyázz, te adózó 
pára, jön még idő, s eljövök mint főispán Nyit- 
rára“ !

Leültem a kuruc mellé: „ Édes kedves Tubi- 
cám, — súgom neki, mondd csak, van-e jó laká­
sod itt Nyitrán ?“ Mosolyogva válaszolta: „Most 
még csak megjárja, de ha főispán leszek, itt an­
nak sem lesz párja“ !

Épen felénk közeledett vánszorogva a gólya, 
hozzáléptem, s azt kérdeztem: „Kivel álljak szóba?“ 
így kelepeit választ vissza: „ Most nem tudom 
igazán, de jövőre csak velem, mert én leszek az 
alispán“.

Meghallotta ezt a róka, s rögtön hozzám 
sompolygott és ezt fújta : „Üres beszéd, nem hasz­
nál itt a complott, nem ülhet itt a gólya az alis­
pán! széken, mert nekem Ígérte oda már min­
denki régen“.

(Folyt, köv.)

szerint a tervezet az ösztöndíjakban csak a fiú­
gyermekeket óhajtja részesíteni.

Az értekezlet tagjai túlnyomó részben annak 
a véleménynek adtak kifejezést, hogy a leány- 
gyermekek is részesíthetők legyenek az ösztön­
díjakban. Ámde mi történt ?

Felemelkedett egy uiéltóságos úr, s megható 
hangon ecsetelte, hogy Budapesten a képzett 
leányok százai lesnek a férfiaknak való foglal­
kozásra s meddő küzdelem után erkölcseik adják 
meg az árát — törekvéseiknek. A szövetkezetek 
tehát ne nyújtsanak módot a női „proletárok“ 
neveléséhez.

A bizottság nézete „méltóságosan“ -megvál­
tozott, hiába érvelt nyomósán a csornoki elnök 
azzal, hogy éppen a szegény szülőknek kell 
leánygyermekeiket önálló keresetre képesittetni, 
s ha azok az értelmi pályákon nem kapnak alkal­
mazást, akkor elvégre cselédsorba kell álianiok, 
a hol az erkölcseik épenséggel nincsenek jobban 
megvédve, mint az értelmi pályákon.

Ezután már gyors tempóban állapították 
meg a szövetkezetek hozzájárulási módozatait, s 
a kezelés, a segélyek és ösztöndíjak arányát, 
szóval az egész ügyvitelt s pont 12 órakor ismét 
széjjel oszoltak az ország minden részébe.

Levelező.

Nyitrai gazda-táncestély,
— Saját tudósítónktól. —

Még fülemben cseng a zene utolsó akkordja, 
még szemeim előtt lebegnek a rithmikusan tova 
lejtő párok, mikor most délelőtt fél tízkor ide ülök 
Íróasztalomhoz, hogy az egy órával ezelőtt véget 
ért gazda-táncestélyről leadjam jelentésemet. Még 
magam előtt látom a tánctól kipirosodott bájos 
leányarcok vidám mosolyát, a táncosok frakkos 
alakjait; még most is oda képzelem magam abba 
a tündérvilágba, melyet a rendezőség varázsolt 
ide folyó hó húszadikának éjjelére.

A nyitramegyei gazdasági egyesület kebelé­
ből alakult az a bizottság, mely határt nem ismerő 
fáradozásával, igazi magyar gavallériával oly mu­
latságot teremtett, amilyen emberemlékezet óta 
nem volt Nyitrán.

Kilenc óra körül kezdett egybegyülni a mu­
latság fényes közönsége. A fenyőillattal telitett 
díszes táncterem ajtajánál virághalommal borított 
asztal mellett két rendező virágcsokorral és tánc­
renddel fogadta a belépd hölgyeket. Kedves figye­
lem volt mindkét dolog a rendezőség részéről. A 
fényes bálnak is beillő táncestély közönsége rövid 
idő alatt megtöltötte a Szarvas szálló nagy termét 
és fél tízkor a „Ritka búza, ritka árpa, ritka rozs“ 
hangjai mellett megkezdődött a tánc. A zenét 
Oláh Miklós zenekara szolgáltatta.

Az egész megye szine-java ott volt a mulat­
ságon. A hölgyek között ott láttuk Adler Gyulá- 
nét, Árpássy Imrénél Janka leányával, Baranyay 
Jáuosnét leányával Erzsivel, özv. Bohunka Gézá- 
nét Etel és Irén leányaival, valamint Biringer 
Adrival és Szente Gizellával, özv. Braunsteiuer 
Jánosnét leányaival Jankával és Adrival, Csem- 
niczky.Gézánét Margit és Emma leányával, Cser­
nyák Rezsőnél, Czocher Józsefnél Mici leányával, 
Gajdátsy Jenőnét, Geszti Ágostnét, Ghillányi Al­
frédnél Frideczky Mariskával, Gláser Fldénét, Gyu­
lai Mihálynét, Havas Lajosnét Alice leányával, 
Hercmanszky Imrénél Borossy Annával és Knüp­
peln Valériával, Huszár Istvánnét Marianne leá­
nyával, Kecskeméthy Bélánét és leányát Micikét, 
kikkel együtt volt Balás Ilonka Selmecbányáról, 
továbbá Krémer Gyulánét, Kubinyi Endrénél, 
Langhammer Vincénél, László Albertuét és Löffy 
Terkát, valamint Malcsiner Ernőnél, Merkáder 
Antalnét, Mezey Gyulánét leányaival Lenkével és 
Mariskával, Miklóssy Artúruét leányával Marian­
na! és Rédeky Irénnel, özv. Petrikovics Mátyásnét 
Vilma lányával Fáikürtröl, Polinszky Emilnél Anna 
leányával, Rosenberg Károlynét, Rosszival József­
iét, Somogyi Mátyásnét, Szenes Alajosnál, Szie-
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t.ert Lipótnét ket leányával Gizellával é< Boris- 
kával, Teuerer Gyulánét. Thuróczy Gyözőnét Auna 
leányával, Tichy Tivsdaruet, Tóth Lajosuét (iábei 
Gizivel, Travuik Józsefnél Valeria es Ilona leá- 
nvai>al, l'cbrig 1'ereucnét leányával Ilonával és 
illeg számosat, kiknek nevét nem sikerült felje- 
nyelni.

A kedv pompás volt. Kellemesen lehetett 
tapasztalni, hogy az egész társaság jól erezte ma­
gát. A rendezők meg lehettek elégedve a sikerrel, 
hisz oly nagy számban gyűlt össze a fényes kö­
zönség, liogv a Szarvas helyiségei szükek voltak.
Az első négyest két ketonban 04 pár táncolta. 
Legjobban mutatta a jo kedélyhangulatot, hogy a 
második négyesre csak fel ötkor került a sor.

A toalettekről bizony bajos lenne teljes le­
írást adui Szebbnél szebb, pazarabb öltözetekben 
jelentek meg a hölgyek. Kápráztató volt nézni a 
toalettek fényes kiállítását. Szinte jól esett sze­
münknek megpihenni legfiatalabb bájos munka­
társnőnk remekbe készült, egyszerű habfehér ba- 
tiszt ruhácskáján.

A kotilliou is derűs percekkel gazdagította 
a mulatságot, s a jó kedv végig kitartott, ha nem 
is a „tavaszi vetésig“, de jó kilenc óra felé járt 
már az idő, mikor a legkedvesebb emlékekkel 
eltelve oszlott széjjel a társaság.

A rendezőség meg lehetett elégedve igyeke­
zetének eredményével es azzal az osztatlan elis­
meréssel, melylyel minden oldalról részesült.

Mulasztást követnék el, ha elmulasztanánk 
megemlíteni, hogy az izleses táncrendeket a ren­
dezőség egyik tagja Lósy Béla gazd. egyesületi 
segédtitkár tervezte és az ó tehetségét dicséri a 
táncrendeket díszítő dombormű.

Újdonságok.
Értekezlet.

A Nyitramegyei Pártszövetség 
március hó 1-én délután Ö órakor 
Milláiik József apátkanonok úr házá­
ban értekezletet tart, melyre a tago­
kat tisztelettel meghívja

Nyitván. 1909 felír. 20-án
Az elnökség.

A hamu.
A földön járó és a földi élvezeteket szerető 

embert a föld porával figyelmezteti az egyház 
arra, a mi a föld felett van és a miről az ember 
nagyon könnyen megfeledkezik: a múlandóság 
örvényé felett szárnyaló — örökkévalóságra.

Tested óh ember, por és porrá lesz, de lel­
ked nem mülik el, nem oszlik fel, hanem átmegy 
az örökkévalóságba és ott beszámol sáfárkodasáról 
Teremtőjének.

Fény, pompa, rang, hatalom és jólét elenyész­
nek, nyomor, fájdalom, elbagyatottság és szegény­
ség megszűnnek, de a lelek mindezeket túléli s 
hátrahagyja a földem ...

Magával viszi csak a jócselekedetek érde­
mét : gazdagnak és szegénynek egyetlen kincsét, 
melynek az örökkévalóságra nézve valamelyes ér­
téke vau.

Világboldogító nagy eszme tájai nyílnak meg 
a kereszténységnek ezen fenséges tanításánál. A 
jócselekedetek gazdagságában mindnyájan egyen­
lők lehetünk ... Mily hatalmasan markolja meg 
ez a gondolat az emberiségnek azt a kezét, mely 
a társadalmi ellentétek kiegyenlítésén dolgozik !

A fény, a pompa nem olyan iránytű, mely 
az embernek az élet óceánján a jócselekedetek 
oázisait mutatná; de a hamu rámutat ezekre a 
viruló oázisokra.

A mulatságok zaja után ülje meg hát biro­
dalmát a hamu néma csendje, a keresztény jó­
cselekedetek gazdagító áldásaival 1
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főispán, pénteken este székhelyére érkezett.
Kinevezések A vallás és közoktatás- 

Ujjyi miniszter Szembratorics Ferenc okleveles ta­
nítót a ruhói állami elemi iskolához rendes tanítóvá;

Búgd Jeuó liptóvármegyei tanfelügyelósegi 
tollnokot segéd tanfelügyelővé nevezte ki s szolgá­
lattételre Nyitra vármegye tanfelügyelőségehez
rendelte; ,.

Somogyi Sarolta egyesületi kisdedóvónőt ál 
huni kisdoddvóuővé nevezte ki és szolgálattételre 
a bajmóczi egyesületi óvodához osztotta be.

Az igazságügy miniszter Szemen József nagy- 
tapolcsányi járásbirósági telekkönyvvezetőt jelen­
legi alkalmazása helyén a IX. fizetési osztályba 
sorozott telekkönyvvezetővé nevezte ki.

A pénzügyminiszter Madócs István katasz­
teri főmérnököt felmérési felügyelővé;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbí­
zott magvar miniszterelnök dr. ilihalovict János 
bányaesküdtet a IX. fizetési osztályba banyabiz­
tossá kinevezte;

a földmivelésügyi miniszter Köszöni Lajos 
X. fizetésbeli állatorvost a IX. fizetési osztályba 
léptette elő;

a vármegye főispánja a tuzsiuai állami elemi 
népiskola gondnokságához elnökké Lendler István 
németpróuai körjegyzőt, tagokká pedig G réseimé r 
János és Svarcz József tuzsinai kisbirtokosokat 
kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Maliska Károly kunfalvi állami elemi 
iskolai tanítót a máriatölgyesi állami elemi isko­
lához ; az igazságügy miniszter Biróczy István ná- 
mesztói járásbirósági írnokot a vágsellyei járás- 
bírósághoz helyezte át.

Eljegyzés. Fekete János érsekujvári posta- 
és távúdatiszt eljegyezte Vágó Paula úrleányt 
Budapestről.

Esküvő. Paulik Géza ny. cs. és kiv. fő­
hadnagy, a Nyitrai Hitelbank tisztviselője, f. hó 
27-én tartotta esküvőjét Macher Paula ürleány- 
nyal Nyitvazsámbokréteu.

Főigazgatói látogatás. Pirchala Imre 
a pozsonyi tankerület főigazgatója f. hó 25-én 
Nyitrára érkezett az itteni főgimnázium megláto­
gatására. A főigazgató a jövő hét elejéig marad 
Nyitrán.

Az Országos Vöröskereszt Egyesület 
nyitrai fiókja folyó évi január havi választmányi 
ülésen gróf Wilczek Frigyes főispánt és nejét sz. 
Latinovics Mátha uniót egyhangú lelkesedéssel a 
választmány tagjai közé felvette.

Jubiláló állomásfőnök. Friedrich 
József tuav. fóelleuőr a trencséni vasúti állomás 
főnöke, folyó évi március hó 0-án üli 25 éves 
szolgálati jubileumát, mely alkalommal barátai és 
tisztelői a treucseui Krzsébet-szálló nagytermében 
társasvacsorára gyűlnek össze.

Meghívó. A nyitrai kér. szociális egye­
sület február hó 28-án vasárnapon d. u. 5 órakor 
saját háza dísztermében a inuukásház-épitő szö­
vetkezet megalakítása céljából előkészítő gyűlést 
tart, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja 
Szteszkál József elnök. — Programm: 1. A nyit­
rai munkástelep tervezete. Előadja Steiner Gyula 
ny. várni, főjegyző. 2. Ugyanarról tót nyelven 
dr. Kaszala János egyesületi főtitkár. 3, A mun­
kásba/.-reszvenyesek összeírása.

A Nyitramegyei Torna és Vívó 
Egyesület közgyűlése. A Nyitramegyei 
Torna es Vívó Egyesület folyó évi március hó 
7-én, vasárnap d. e 11 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését az Osztrák Magyar Bank nyitrai 
fiókjának épületében. (Tóth Vilmos-utca 9. sz. a.), 
a melyre az egyesület tagjait ez úton hívja meg 
az elnökség.

Uj ügyvédek. l)r. Ötvös Aladár, a ki 
nem reg a legjobb sikerrel tette le az ügyvédi 
vizsgát, Ayit-iín ügyvédi irodát nyitott. Az elő­
nyösen ismert családoól származó fiatal ügyvédre, 
tekintve azt, hogy városunkban a keresztény ügy­
védek száma a jogkereső keresztény közönség 
igényeihez kéjest nem csak nem nagy, de sőt 
nem is elegendő, remólljük a legszebb jövő vár. 
Az uj ügyvéd irodája Plebánia-rtca 24-ik szám 
alatt van.

Uj keresztény üdvéd telepedett meg Gál- 
górzon is dr. Feigler Lajos személyében, a kit 
keresztény katholikus érzülete, alapos jogi tudása 
s finom modora teljes mértékben tesz méltóvá a 
közönség pártolására.

WYITRAMEGYEI SZEMLE._______
Az épitómunkások a megyés püs­

pöknél. A kér. szociális egyesület épitőiuuukás- 
csoportja 12 tagú küldöttséggel vasárnap Bende 
Imre megyés püspök úrnál járt azon kérelemmel 
hogy az oly építkezésnél, hol a püspöki uradalom 
illetve az egyháziak megbízásából kap munkát a 
vállalkozó, vagy a püspök úr s más egyháziak 
jótékonycélú adományaiból történik építkezés, a 
megyés püspök úr fejezze ki azon óhaját, hogy 
a kér szoc. munkások alkalmaztassanak s ne s 
szociáldemokratákkal dolgoztasson az épitő. A 
kér. szocialisták e kérelmére a megyés püspök iír 
a küldöttséget szívélyesen fogadva, a következők­
ben válaszolt: „Mindenkor szivemen viseltem az 
egész egyesület ügyét s a jövőben is azt teszem 
örvendve annak gyarapodásán. Azért kérelmüket 
teljesen méltánylom s mindenesetre óhajtom, hogy 
az oly munkáknál a kér. szoc. munkások alkal­
maztassanak."

Szabadságolt főbíró. Cselkó Jenő 
kiszuezaujhelyi főbíró két havi szabadságot kapott. 
Szabadságának ideje alatt az összes járási teen­
dőket dr. Badik Béla szolgabiró végzi.

Feminista előadás Nyitrán. Carrie 
Chapman-Catt asszony, a nők választójogi világ- 
szövetségének elnöke március hó 7-én délután 
4 órakor a városház nagytermében angol nyelvű 
előadást fog tartani a nők választójogáról. Carrie 
Chapman Gatt érdekes múltú asszony. Született 
az északamerikai Jowa államnak egy kies váro­
sában. Élethivatása a tanítói pályára vezette, 
melyen a tanfelügyelőségig vitte fel. Azután férj­
hez’ment s férjének a napilapjánál társszerkesztői 
állást vállalt, férjének a halála után pedig egy 
kaliforniai nagy lapnál riporteri munkát végzett. 
Több évi özvegység után újra férjhez ment egy 
mérnökhez, Catt-hez, a kinek nevét előbbi fér­
jének nevéhez kapcsolva viseli. 1900-ban «Inökké 
választották meg az amerikai választójogi szövet­
ségben, a Bernben megalakult választójog-világ­
szövetség elnöki székének betöltésénél is a biza­
lom hasonlóképeu Carrie Chapman-Catt asszony­
ban pontosuk össze.

Elmentek a színészek. Szabó Ferenc 
színtársulata f. hó 23-án elhagyta Nitrát s husz- 
szabb időre Nagyszombatba utazott, a hol 23 án 
a Casanova operettel kezdte meg előadásainak 
sorozatát.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában 
megírtuk, hogy Bona Lajos eljegyezte Gyuricza 
József birtokos, törvh. biz. tag bájos leányát Fe­
riket Bábindalról. Ezt most arra igazítjuk ki. 
hogy az eljegyző vőlegény nem Bóna Lajos, ha­
nem Bóna Gyula.

A mi halad, el nem marad. Ezt
mondhatjuk arról az üdvös mozgalomról is, mely 
feladatul tűzte városunk és környéne keresztény 
népének anyagi föllendülését, meg pedig az egész 
vonalon. Bar még ez idő szerint első és fő hiva­
tását, a hús kivágását, még meg sem kezdte, már 
is abban az örvendetes helyzetben vagyunk, hogy 
e szövetkezet tagjainak, a következő előnyöket biz­
tosíthatjuk : Pécs Ede, fűszer és bor kereskedő 
a szövetkezet tagjainak 5% vásárlási visszatérí­
tést fizet a nála vásárolt összes áru után, úgy­
szintén Braunsteiuer Mihály, Szurmay József és 
Verebély Géza kereskedők is 30/0-ot. E kereske­
dőknél, mint ismeretes, körülbelül mind azt kap­
hatják a vevők a mi csak egy háztartásban szük­
séges, ha netán volna még valamire szükség, a 
szövetkezet minden bizonnyal lesz abban a hely­
zetben, hogy üdvös működését erre is kiterjessze. 
Ez a jeleutmenye ama szavainknak, hogy o szö­
vetkezet tagjainak az egész vonalon előnyöket ké­
pes biztositaui, természetesen annál nagyobbakat, 
minél többen vagyunk.

A mint méreg ellen csak ideje korán alkal­
mazott megfelelő ellenméreggel lehet sikeresen 
védekezni, ep úgy a szövetkezett ellenféllel szem­
ben is, milyen a mi ellenfelünk is, szinte csak 
alkalmas ellenszövetkezéssel, de itt is csak ideje­
korán. Ez tiszta sor. Pedig ennek is mar üti a 
12 órája. Igen, itt volna már az ideje annak is, 
hogy nyissuk már ki végre szemeinket és abból 
az érthetetlen apathiából egyszer már a tett me­
zejére is léjijünk. Bizony ideje volna már, hogy 
attól a vastag hólyagtól, mely szemünk tiszta lá­
tását gátolta eddig, vegre valahára szabaduljunk. 
Jól jegyezzük meg, hogy a ki nincsen velünk az 
ellenünk vau, s nemcsak saját maga, de feleba­
rátja alatt is vágja a fát. Sok mindenféle üdvös 
és tanulságos dolgot tudnék én még felhozni, de 
e helyen természetesen, azt nem tehetem, amint 
dobszó mellett nem szokás még verebet sem fogni. 
De azt teljes határozottsággal és bátran állítha­
tom, hogy a lehető legrövidebb időn belül a mé-
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ir<zék is meglesz, még pedig annál gyorsabban, 
miéi gyorsabban és tömegesebben csatlakoznak 

h i/zAnk azok, a kik még ingadoznak. Kardom Gésa.
Névttnnep Az érsekujvári Henger Mi- 

naiv-tele katlv polgári leányiskola növendékei 
i-aratójuk Erhardt Viktor érsekujvári esp. plé­
bános névünnepe alkalmából febr. hó 25. és 26-án 
.iniieuséget rendeztek, melynek műsora a követ- 
ke7d v0|t: 1. Üdvözlő dal. Kontor Elektől. Éne­
kelte a kar. 2. Névnapi köszöntőket mondottak . 
f,|,; Zsófika, Miklósba Herminka, Sáfár Kamilla 

p0lldk Mariska. Ezután színre került „Szent 
\gnes“ színmű három felvonásban, es „A heiy- 
szerzöuél“ vígjáték egy felvonásban.

Hangverseny. Az érsekujvári közs. katlv 
főgimnázium önképzőköre az ifjúsági segélyegylet 
tí<rrészben az ajkai báuyaszerencsétlenek javára 
t évi március hó 7-én hangversenyt rendez, mely­
nek enek és zeueszámait Móczik Felicián Frigyes 
főherceg udvari káplánja tanította be. Kezdete 
este S ovakor. Személyjegy 2 korona, családjegy 
-' korona. Feliiifizetéseket a kör köszönettel fogad 
és hirlapilag nyugtáz.

Farsang utólja. Karneval herceg ural­
mának végnapjai épp oly mozgalmasak voltak, 
.„int akár a saison delelőpoutja.

A Syitramegyei Gazdasági Egyesület tánc­
estélvéről lapunk más helyén hozunk kimerítő 
tudósítást.

A nyitrai katholikus kör farsang vasárnap­
in bohókás cabarettel összekötött táncmulatságot 
rendezett. A cabareten fellépett a szmrdáki für- 
dőzeuekar, melynek válogatott raűfussolásain 
egész a dőlöngésig kacagott a közönség. Göre 
, ;ábor szömélyes kalandjai is Rózsa Lajos elő­
adásában zajos derültséget keltettek. Az egyházi 
ének- és zeueegylet darabjai, mint mindig úgy 
most is első rangú művész produkciók voltak. 
Az énuekkart Harmatit Arthur, a zenekart Stetka 
Teofil dirigálta megszokott szabatossággal. Az 
előadást reggelig tartó tánc követte. A látoga­
tottság itt is a túlzsúfoltság mérvét öltötte magára.
A Carmen-négyest 60 pár táncolta.

A nyitrai katholikus legényegyletben február 
2'2-én az „Apósok“ című 3 felvon isos vígjátékot 
adták elő teljes sikerrel és nagyszámú közönség 
jelenlétében, melynek fiatalsága a tagokkal egye­
temben az előadás után táncra perdült s vígan 
hódolt a farsangi jókedvnek.

A nyitrai keresztény szociális egyesületben 
ugyancsak farsang vasárnapján szinielőadással 
egybekötött táncvigalmat rendeztek. Színre ke­
rült a „Puszták reme* című népszínmű, melyet 
az egyleti tagok meglepő sikerrel adtak elő. A 
női szereplők közül fókép Valasek Böske, a ki 
szép hangjával is zajos tetszést aratott, Kutalik 
Amália, Beuko Genovéva, Stefan Pisti, Euhof 
Tercsi; a férfi szereplők közül Viola Endre, 
Szivei József, Rusz István és Gusztáv tűntek ki 
ügyes, takaros játékukkal, de a többiek is dere­
kasan megállták a helyüket a színpadon, no meg 
az azután következett táncmulatságon is, a mit 
már mondani is fölösleges. — A szinielőadást 
farsang keddjén megismételték. Meg kell még 
említenünk, hogy a színdarabban előforduló szép 
énekeket a szereplők mind a két előadáson kifo­
gástalan szabatossággal adtak elő, a miben dr. 
Cserenyey Istváné a főérdem, a ki az énekszá­
mokat betanította és hartnoniumon kisérte. — A 
mulatság alkalmával felülfizettek: özv. Herverth 
Autalné 5 kor., Halion L - né, N. N. 3—3 kor., 
Biringer Mária, dr. Francisy Lajos. Juhari Ká­
roly, Krajcsovics István, Német István 2-2 kor , 
Kardosa Géza, Riszner Gyula 1.50—1.50 kor., 
Csernyák József, Filkorn Jenő, Jeney Kálmán, 
dr. Mihalovics Kde, Ott András, Weigl Antal, 
N. N. 1 — 1 kor., Bélák József, Szőke József 
50-50 fill., N. N. 20 fill.

A mocsonok-királyii Mária-Társulat legény 
tagjai által február 21-én rendezett műkedvelői 
előadás oly fényesen sikerült, hogy másnap köz­
kívánatra meg kellett ismételni. Örült ennek a 
rendezőség, mert élvezte fáradozásának jutalmát, 
Je örült azért is, mert legalább fedezni tudta a 
teljesen uj szinházbereudezés költségeit. — Fe­
lülfizettek : Ludvigh Károly 10 k„ Ludvigh Gyula 
50 k., Schusztek Imre 4 k., Kelecséuvi Antal 2 
k., Zeleznik János, Rábek Mihály, Druga Mi­
hály né, Mlcsúch Pál 1 — 1 k., Podhoruy József 
40 fill., Cseh Antalné, Szabó Gusztáv 2—2 k., 
Komlóssy Károly, Vöröss József, Merheim Etelka 
1 — 1 k., Bergendy István 10 k., Szőke Lajos 5 
korona. Jegyüket megváltották: Jókay Géza 10 
k.. dr. Bartossik Antal, Bélák József. Boróczy 
László, Szőllőssy István 2—2 k., dr. Francisey 
Lajos, Filkorn Jenő, Greschner János, dr. Kraj­

csovics István 1—1 k., dr. Puchovszky Bálint, 
Tiilly István, Drexler Ignác, Kopasz Bertalan 
3—3 korona. Bevétel: 272 korona. Nag) rahecsült 
jóakaróinak ezúton fejezi ki hálás köszönetét a 
Társulat elöljárósága.

A rajeczi katholikus ifjúsági kör február hó 
21-én tartotta táncmulatsággal egybekötött mű 
kedvelői előadását, mely siker tekintetében méltán 
sorakozik a körnek e téren eddig elért szép 
eredményeihez. Midőn az előadásról érdemlegesen 
beszámolni akarunk, nem kell az összes hatás­
jelző, sablónossá vált frázisokat glédába sorakoz­
tatnunk, hanem elég a körnek eddig rendezett 
előadásaira és sikereire hivatkoznunk, melyeknek 
jó hírneve minden alkalommal tömegesen hozta 
össze a városnak és messze környékének jobb 
Ízlésű közönségét. Az előadásra szánt darabok 
szerencsés összeállítása és Ízléses előadása, nem­
különben a bálon uralkodó fesztelen kedélyesség 
régóta jellemzik a rajeczi kath. ifjúsági kör mu­
latságait, miért is azokat feltétlenül a környék 
legsikerültebb mulatságai közé kell sorolnunk.
Ez alkalommal „A miniszterelnök bálja,“ „Valami 
hibája van“ és „A házas élet ördöge" cimü egy- 
egy felvonásos vígjátékok kerültek színre. Jóllehet 
a szereplők mindegyike derekasan állotta meg a 
sarat — akarom mondani: a színpad deszkáit, 
mégis ki kell emelnünk Virgha Pisti és Ilka, 
Kaiuzsay Anna és Klacsánszky Ella úrhölgyeket, 
mint a kiknek a darabok sikeres előadásában 
oroszlánrészük volt. A műkedvelői előadás után 
— mint magától értetődik — a szép számú 
közönség — mindvégig ked- és számbeli fogyat­
kozás nélkül — reggelig járta a táncot.

Egy jelenvolt.
A kör táncmulatsága alkalmából felülfizettek: 

dr. Smialovszky Valér főispán 5 k., dr. Ság 
Manó orsz. képviselő 10 k., Hauser László 5 k., 
Baross Károly 4 k., Kada József és Molecz 
Gábor 3—3 k., Skrábik András 2.40 k., Baltay 
Géza 2 k., Wossala N. 1.G0 k., Holub István 
1.20 k., Hulyák József, Felix A., Horváth János, 
Szentpáli J. 1—1 k., Kroslák N. 2 k„ Bánóczy 
R., Matulay F. 60—60 fill. Az előadás tiszta 
jövedelme — 100 korona — a kör könyvtárának 
gyarapítására szolgál. — A felülfizetőkuek ez 
utón mond hálás köszönetét Chilkó Pál egyleti 
elnök.

Műkedvelői siker. Az idei színi évad 
befejezéséül búcsúzó színészeink február 22 én 
nagy cabaret-estélyt rendeztek, melyen előkelő 
szerepet vállalt magára egy közismert nyitrai 
fiatalember. Fényes és osztatlan siker kisérte a 
jeles műkedvelő bámulatosan tökéletes cabaret- 
fellépését, amit ecclatánsan bizonyít azon fel-fel- 
viharzó tapsorkán, mely a színház épületének 
szűk boltozatait minden mozdulatánál megremeg­
tette. Egyébként a müértők szavai szerint róg 
tönzött tipikus kabaréalakja uj pályáján herva- 
datlan babérokra tarthat számot a művészet pár­
tolói előtt.

Földrengés Trencsénmegyében
Február 16 én deli 12 óra után Trencsénmegye 
deli részén, Béresén)- községtől északnyugati 
irányban egy körülbelül négy másodpercig tartó 
mennydörgésszerű moraj hallatszott, melyet pilla­
natnyi földrázkódás követett. A dörgés nagy ije­
delmet keltett a megrémült lakosságban s csak a 
további csend volt képes megnyugtatni a felizga­
tott kedélyeket. A földrengés kart nem okozott.

Vágujhely—miaval h. é. vasút.
Folyó hó 25-én ment végbe a vágujhely—miavai 
helyi érdekű vasút közigazgatási bejárása, mely 
aktusnál a kereskedelmi magyar kormány részé­
ről dr. Olgyay Árpád miniszteri titkár, Nyitra- 
vármegye részéről Langhammer Vince főjegvző, 
a vágujhelyi járás képviseletében pedig dr. Kras- 
csenits Gyula tb. főszolgabíró vett részt.

ElgázolAsok. Február 20-án súlyos kö- 
vetkezméuyü baleset történt a Ilid-utca 4. számú 
ház előtt. Virág József tnocsonoki lakos sebes 
hajtás közben a kocsiruddal elütötte Szórád Jó­
zseféé szül. Salát Katalin nyitrai lakosúét. Az 
elütött asszony a kocsi kerekei alá került, úgy 
hogy azok mindkét lábszárán keresztül mentek 
és "súlyos sérüléseket képező daganatoknak és 
sebeknek voltak előidézői. A vigyázatlan kocsist 
a rendőrség a kihallgatás végett a kapitányságra 
kisérte. — Hasonló baleset történt ugyanezen 
napon a moluosi országúton, a keményítő gyár 
közelében, hol Piros József, a Hirschfeld cég 
kocsisa elgárolta Kécsmárik Imréné molnosi la­
kosúét, amint az a városba igyekezett. A nagy 
sérüléseket szenvedett asszonyt a kórházba kellett 
szállítani. A rendőri vizsgálat kiderítette, hogy a 
szerencsétlenség oka szintén sebes haltás volt.

A kocsis fékezni akarta lovait a baleset pillana­
tában, de a megvadult lovak tovább rohantak, 
mire Piros József is kibukott a kocsiból és bal 
keze fejel törte.

Halálosás. Rasskó Mária, Rasskó Timót 
nyitrai népbanki vezérigazgató és neje szül. Recskit 
Mária leánya hosszabb szenvedés után folyó hó 
23-án élete 17-ik évében tüdősorvadásban csen­
desen elhunyt. Földi maradványait folyó hó 23-én 
kisérték ki a várost sirkertbe nagy és megható 
részvét mellett.

Kleytr Ottó nyitrai órás folyó hó 22-én 
Nyitrán elhunyt.

Kalafusz János m. kir. postamester Raje- 
czen életének 51. évében meghalt.

Folkmann Pál zsolnai szállodás hosszú szen­
vedés után jobb létre szenderült.

A Jegyzői nyugdíjintézet válaest- 
mányi tagjai. F. hó 26-án a vármegyei szék­
ház irattári helyiségében Dr. Szathmáry István 
megyei t. főjegyző mint alispáuhelyettes elnöklete 
alatt megtartott megyei, községi és körjegyzői 
nyugdijintézeti évi rendes közgyűlésen nagy érdek­
lődés mellett, amennyiben 35 szavazat adatott le, 
nyugdijintézeti választmányi tagoknak 3 évre meg­
választva lettek: Jakovits Ferenc cétényi. Pá­
rák Ágoston újlaki. Szloboda Károly galgóci, Szabó 
Lajos Sopornyai, Markó István udvarnoki, Ber- 
náth Győző "csornoki, Bihary Gyula pogrányi, 
I’olakovits Ferenc kéri és Iíadványi József récsé- 
nyi körjegyzők.

Merénylet a vasúti kocsiban. Még
az elmúlt héten történt, hogy Paksi Péter községi 
jegyzőt egy Balázs Lajos nevű zsebmetsző az 
Ipolyság felé haladó személyvonat egyik kupéjá­
ban megtámadta, fojtogatta és az eszméletlen em­
bertől, annak összes értéktárgyait elrabolta. A 
notórius zsebtolvaj a robogó vonatról leugrott s 
Kóhidgvarmat felé menekült, hol üldözőbe vették, 
de neki az éj leple alatt mégis sikerült elmene­
külnie. Hosszas bujdosás után most végre kézre 
kerítette a csendőrség s átadta a, büntető bíró­
ságnak.

Megfagyott a kocsin. Ruttkáról ér­
kezik a híre az alanti esetnek. Kranan József 
znióváraljai munkás muukátlanul bolyongott a 
határszéli községekben s kéregetéssel tartotta 
fenn magát, mígnem a tél hidege megváltotta 
vándorútjától. Nevezett a napokban beállított 
Kolacsáuyi bíróhoz Ruttkán és segítséget kért 
tőle, hogy Zsolnára mehessen. A biró meggyőződ­
vén' nyomorúságos állapotáról, egy épen arra ha­
ladó kocsin Zsolnára küldte. Mikor a célnál ki 
kellett volna szállani a kocsiból, a kocsis ijedten 
vette észre, hogy a vándor a dermesztő hideg­
ben megfagyott. A szerencsétlent átadták a zsol­
nai elöljáróságnak, lévén a város a megfagyott 
illetőségi helye. Személyazonossági adatait a nála 
talált muukakönyv igazolta,

Eltűnt betörő. Dr. Argay Béla törvény- 
széki biró lakásán a 20-21 közötti ejjeleu isme­
retlen betörő járt. Mikor a biró este nyugalomra 
akart térni, neszt hallott a szomszéd szobából, 
majd látta, hogy egy homályos férfialak kiugrik 
a szoba nyitott ablakán. Azonnal értesítette a 
rendőrséget, mely a helyszínére kijővén, kutatás 
közben a jelzett szobában egy tolvajkulcsot talált, 
mit a titokzatos egyén ott felejtett. A rendőrség 
széles körben nyomozza az ismeretlen látogatót.

Apró hírek. Ingei Éva cselédleányt feb­
ruár 23 an előállították többrendü lopás vétsége 
és cselédkönyvhamisítás miatt, Az utóbbi időben 
többi között Barovszki Veronika tabán-utcai la­
kosúé kárára követett el jelentékenyebb pénz- 
lopást. — Krajcsovics József nyitrai kocsis 22-én 
lovakat patkoltatott Kálmán Ilid utcai kovácsnál. 
Közben a lovak maiamitől megijedtek s örült 
vágtatásba eredtek a vámház melletti hídon, hol 
azonban sikerült őket feltartóztatni és a nagyobb 
veszedelemnek elejét venni. — A napokban elő­
állították a kapitányságon Gyulina Éliás uyitra- 
újlaki lakost, részegség és közbotrány előidézése 
miatt.

Korcsmái kép. Február 22-éu telefonon 
értesítették a helybeli rendőrséget, hogy a hír­
hedt Schlesinger-fele korcsmában veszedelmes ve­
rekedés vau kitörőben. Melis Mihály érsekujvári 
lakos többek társaságában mulatott a lebujbán. 
A gyanús muri verekedésben talált folytatást, 
miközben Melis mellényzsebéből összes készpénzé 
eltűnt. A kihívott rendőrség közbelépésére a rend 
helyreállott. Több elővezetés történt ez ügyből 
kifolyólag a rendőrségen.



fi

Előadás as orvosi konsresssuson.
1 »r. Hückl Ernő az érsek újvári közkórház igaz­
gató főorvosa az ez évi augusztus hobau Buda­
pesten tartandó nemzetközi orvosi kongresszus 
elnökségétől felszólítást kapott egy a sebészeti 
osztályban tartamié előadásra. Az igazgató fő­
orvos. mint értesülünk, az általa módosított ra­
dikális sérvmflteti eljárásról es annak eredmé­
nyeiről fog előadásában beszámolni.

Nagylelkű adomány. Hogy menuyiro 
a szivébe vannak Írva Titrcsdnyi Mátyás, nyugal­
mazott kunijai hi plébános, címzetes kanonoknak 
volt hívei, fényes tanujelét adta njabbi nagylelkű 
adományaival Az ősszel (’somokon, Komját leány- 
egvbázál'áti '3200 korona költséggel uj orgonát 
állíttatott, must pedig ezen adományát újabbal 
telezi, mert 4üOO korona költséggel kifesteti s uj 
főoltárral latja el a csoruoki templomot. Különben 
Turcsáuyinak nem első az ily nemes tette. Nagy­
lelkű partfogója volt ö a komjáthiaknak is, s ado­
mányai meghaladjak az. 50.00(1 koronát. Turesanyi 
Mátyás, a ki már kei ev óta gyemántmisés áldozó­
pap. nyugalmának napjait Nyit ran tölti, itteni 
rokonainál.

Uj fogymnnsiumi épület. Az érsek- 
újvári községi katholikus főgymnasium építését 
már megkezdettek. Most ugyan meg csak a föld- 
munkálatok folynak, de midőn az idő megenyhül, 
belefognak az epitő munkába is. Az épület ez 
év őszén már tető alá kerül, az előadásokat 
azonban csak az 1910 11-lk iskolai évben kezdik 
meg benne.

Arckép leleplezés. A treneséui Polgári 
Társaskör í. hú lö-án nagy ünnepség keretében 
leplezte le elnökének Baross Jusztin (roncsén 
megye alispánjának jMutzkaly Antal trencséni 
főgymn. tanár által megfestett és a körnek ado­
mányozott arcképét. Az ünnepi szónoklatot Ká­
rolyi János főgymn. tanár tartotta.

Köszönetnyilvánítás Szeretett ked­
ves Micikénknek az angyalok táborába való be- 
sorozásával Mindenhatónk mély bánatba ejtett. 
Ezen bánatunkat rokonaink, barátaink és ismerő­
seink nagy száma iparkodott a legőszintébb rész­
véttel enyhíteni, mely részvétért nekik ezúton 
fejezzük ki hálás köszönetünket. Nyitrán, 1909 
február 27-en. Kiváló hálás tisztelettel

Basskó Ti mát és családja.
Halálos vasúti szerencsétlenség.

Farsang hétfőjén a most építés alatt levő ér­
sek újvár—komáromi uj összekötő vonalon Bajes 
község mellett halálos kimenetelű vasúti szeren­
csétlenség történt. A mozdony gépvezetője far­
sangi hangulatában nagyon is fenekére tekintett 
a pohárnak, mely kihágásának az lett az eredmé­
nye, hogy oly gyorsan indította útnak a gőzmoz­
donyt, hogy az kisiklott a sínekről és a töltés 
melletti árokba befordult. A gépen foglalatoskodó 
három embert a kiömlő gőz és forró viz annyira 
leforrázta, hogy a szerencsétlenséget okozó gépész 
és egy fűtő azonnal meghalt, mig a harmadik sú­
lyos sebeivel az érsekujvári közkórházba került.
A szomorú katasztrófa után a szabadon álló vonat 
továbbításáról gondoskodtak.

Tanfelügyelői látogatás. Mióta nép­
ok tatásügy iiuk a kor színvonalához való emelke­
dése a nem szakemberek előtt is szembeötlő, 
mindig felszínen tartott kérdés volt tanítói kö­
rökben a szakfelügyelet, az intenzív iskolalátoga­
tás. Ennek a többszörösen és sokszorosan kifeje­
zett óhajnak teljesedése Apponyi miniszterségéhez 
fűződik, kinek már eddigele is korszakos alkotásai 
gy ümölcsöket hoznak s a nemzeti állam jellegének 
kidomboritásahoz hatalmas tényezőknek bizonvul- 
nak. Apponyi gróf nemes intencióinak apró pénzre 
vallása most vau folyamatban. Ezen nemzeti és 
népjóléti intézménynek, az iskolának szellemét, 
munkabírását, irányát vezetni s a fölött őrködni 
a kir. tanfelügyelőség hivatása. Bár annak meg- 
valósításától, hogy egv-egy iskolát eveukint több­
ször legyen alkalma felülvizsgálni a taufelügyelő- 
seguek messze is vagyunk, sokat lendíthet "a jó 
ügyön az a büzgóság, amit Bárdos Ádám nyitra- 
v arm egy ei kir tanfelügyelő látogatása alatt ta­
pasztaltunk. Február 15 tői 22-ig bezárólag sorba 
meglátogatta Nagytapolcsány iskoláit. Fáradha­
tatlanul vizsgálta minden egyes tanító munkáját 
s a gyermekekhez intézet kérdései szakszerűségük 
mellett a hazafias és vallásos nevelés megalapo­
zását is felszínre hozták. Figyelmét nem kerülte 
ki egy fajta intézet sem. Megvizsgálta az. óvodát 
az áll. el. iskolát, a kath. el. iskolát, az izr el! 
iskolát, az iparos tanonc, polgári tiú- és leány-is­
métlő iskolákat. Az eredményt általában jónak 
találta mindenütt, sőt az egyik elemi iskola ta­
nítótestületének megelégedés nyilvánítása mellett
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forró köszönetét mondott, a rend tisztaság és 
eredményért. Bárdos Ádám s. tanfelügyelő kedves 
űri modora és tapintatos vizsgálata pedig rokon- 
szenvet ébresztett a tanítóság körében. Ilyen fe­
lügyelet mellett csak a népoktatás javát lehet 
várni, mert még a legeruyedetlenehb munkássága 
tauitó is nagyobb ambícióval lát szép munkájának 
folytatásához, ha illetékes férfiak részéről figyel­
mes érdeklődést tapasztal.

Köszönetnyilvánítás. A nagytapol-
rsáuyi Vasinó-Fgvlet által a f. évi febr. 20 án 
rendezett Dominó/Estély alkalmával felülfizettek : 
Dr. Adda Victor 37 kor., Báró Stummer Ágost 
20 kor . özv. Fülöpp Alajosné 10 kor., Glaset 
Miksa 10 kor, Salzberger Samu 6 kor., Marko­
vich Alajos, Pirchala Imre. Neumann Arnold, Dr. 
Mayer Miksa, Dr. Kun Mihály. Ilaselböck Fe­
renc 2—2 kor., ifj. Tompa Jenő, Wurzinger Hugó, 
Dr. Adler Kde, Kurtz Mór 1 — 1 kor. A jövedelem 
a meghívón jelzett célokra fordfttatott. Az ez utón 
ny ugtázott szives felüifizetesekert hálás köszönetét 
mond a Casino nevében : Szpál József alelnök.

Farsang; Tormáson. Elitélendő szokása 
népünknek, hogy bármi uéveu nevezendő mulat­
ságok alkalmával a bicskát is beleviszi jókedve 
nyilvánításába. Ilyen körülmények között nem 
maradhatott el ez az épületien mozzanat arról a 
farsangi multságról sem, melyet a tormosi legények 
rendeztek a falu korcsmájában február 22-én. A 
duhaj táncot hirtelen megszakította néhány leré- 
szegedett legény virtuskodó közbelépése, mire 
általános verekedés keletkezett a korcsma előtti 
téren. A dulakodás heveben egy legény névleg 
Koncz Vince sülyos sérülést szenvedett jobb karján, 
s csak a községi biró megjelenése tudta némileg 
lecsillapítani a kedélyeket. A községi elöljáróság 
ezen incidens miatt a 23-ára tervezett táncvigal­
mat betiltotta.

Elővezetés munkakönyv hamisí­
tás miatt. Pitzer és Hauser kávéháztulajdo­
nosok feljelentése folytán február 22-én előállí­
tották a rendőrségen Iteichhardt Béla pincért, 
amiért munkakönyvében több adatot meghamisí­
tott. A korra és vallásra vonatkozó adatait gyö­
keresen megváltoztatta. Egyidejűleg történt ellene 
feljelentés azon cirnen is, mivel a vendégektől 
beszedett pénzekről nem számolt el.

Épülő vasúti vonal. Az érsekujvár— 
komáromi építés alatt levő vonalon, a téli zord 
időjárás dacára, gyorsan haladnak előre a munká­
latok. A szomszédos Bajoson, már vonat is jár. 
Körvasutat nyitottak, s naponkint valami 25 vonat, 
visz le földet 15—15 kocsival, a temető melletti 
dombról, a félen keresztül vezetendő töltésre. 
Vígan fütyül egesz nap a mozdony, ha ugyan közben- 
köz.ben el nem hallgat egészen, a munkások — na­
gyobb napibért erőszakolni törekvő—sztrájkja miatt. 
Mint hirlik. úgy október fele már az összes mun­
kálatokkal elvégződnek, s talán már az idén meg­
nyílik, az Uj összekötő vonal, s az Újváriaknak 
nem kell Komáromba kocsin döcögni, az Újvár 
határában levő förtelmes ütőn át.

Letartóztatott szélhámos. A buda­
pesti rendőrség e hó 24-én letartóztatta Tulaso- 
vits Gyula 51 éves volt segédjegyaót, aki ellen az 
államvasutak egyik váltókezelője tett feljelentést 
a főkapitányságon. Tulasovits rovott múltú ember 
s Nyitrán is jól ismert alak, aki még segédjegyző 
korában közokirathamisitást követett el es a bíró­
ság három évi fegyliázra Ítélte. Amikor a fegy- 
házból kiszabadult, a fővárosban telepedett le és 
Állásközvetítéssel foglalkozott és egesz sereg hi­
székeny embert csapott be. Bűnös üzelmei miatt 
a rendőrség kitiltotta a veszedelmes embert a 
főváros területéről. Tulasovits ekkor Kispestre 
tette át hadiszállását. Iuuei járt be titokban a 
fővárosba és itt az állást, exisztenciát kereső em­
berekre vetette ki hálóját. Elment különböző 
nyomdákba, és ott névjegyet rendelt. Beszélgetés 
közben mindig szeret ejtette, hogy a mintának 
szolgáló névjegyekből egy-két mágnás, vagy na­
gyobb állású személyiség névjegyét elcsenhesse. 
Ezekre a lopott névjegyekre egy pár meleghangú 
aptuló sort irt és ezeket az ajáulatokat jó pénzért 
áruba bocsájtóttá. Ilyen módon több embert be 
is juttatott különböző állásokba és különösen az 
államvasutaknál szerzett soknak kisebb állást. 
Legutóbb egy kispesti váltókezelőt juttatott be 
egy ilyen névjegygyei a magyar királyi államva­
sutakhoz. Ez a váltókezelő az állás elnyerése ese­
tére 200 koronát Ígért Tulasovitsnak, amikor 
azonban az állást megkapta, csak 60 koronát fize­
tett. Tulasovits azonban nem elégedett meg ezzel 
az összeggel. A szegény vasutasnak nem volt pénze 
és halasztást kért a hátralék lefizetésére, de a 
Protektor ur azzal fenyegette, hogy elcsapatja, ha

nem tízet rögtön. A megszorult vasutas a zsaru 
lóval szemben a rendőrségen keresett védelmet 
és feljelentette Tulasovitsot, akit kihallgatás um, 
letartóztattak. 1

Szálloda megnyitás. Trencsénbaánla,, 
„Központi szálloda“ néven kényelmes uj szálle 
épült, mely folyó hó 13-án nyílt meg és adatott 
át rendeltetésének. A megnyitó ünnepélyen 
város és a vidék értelmiségi nagy számban vet! 
részt. Az uj szálló létesítése körül főkép Zárná, 
róczy János főbíró szerzett magának érdemeket

A pornografikus színdarabok el
len. Nem elég. hogy üzletek kirakataiban, 
sáros ponyvákon, újságok apróhirdetéseiben’lén 
ten-nyomon beleütközünk az Istent, vallást, hazát 
tisztességet, erkölcsöt lábbal tipró iratok, köny­
vek garmadájába, de már a színházak is arra v 
útra leptek, hol a művészet háttérbe szorítva a 
legveszekedettebb pornografikus irányzat a doini 
náló. Csak e hetekben zúgott végig az országon 
a „Tanítónő“ botránya, majd utána a „Szaniu“ « 
kérdés, hogy a megvadult ízlés mohósága nem 
kiván-e újabb; még nagyobb Ízléstelenséggel, er­
kölcsi fogyatkozásokkal telitett táplálékot ? Szó- 
morú perspektívát nyújt az uj idők tapasztalata 
Ebben az erkölcsi kiticamodás korában szinte fé- 
lüdüléskéut hat az a kellemes hir, hogy Pozsony­
ban a múlt héten, a sziuügyi bizottság erélye! 
határozatban fordult a pozsonyi színházi direkto­
rokhoz, hogy pornográfiát tartalmazó színmüvek 
szinrehozatalát mellőzze. Irigyeljük a pozsonyiakat 
férfias bátorságukért, amellyel egyszersmind bi­
zonyságát adták annak is, hogy a közönség kí­
vánsága az irányitó, amely előtt még a szinidi- 
rektoroknak is meg kell hajolniok. Vájjon a nyílra: 
sziuügyi bizottság mikor lép akcióba a pornogra­
fikus színdarabok ellen ? Reméljük a legjobbat 
hogy rövid időn belül követni fogja a pozsonyi 
példát.

Új távírda-hivatal. Várna község pol­
gársága a m. kir. kereskedelemügyi miniszternél 
távirda-állomás létesítését kérelmezte, mert a vasút­
állomás nagy távolsága miatt a sürgönyök feladása 
és kézbesítése nehézségekbe ütközik. A kereske­
delemügyi miniszter leiratában értesítette a községi 
elöljáróságot, hogy a kért távirda-álloraást felállítja 
ha a község a távirda-oszlopok beszerzéséről gon­
doskodik és a berendezési költségekhez egyszer s 
mindenkorra 200 koronával hozzájárul. A községi 
képviselőtestület f. hó 14 éu megtartott gyűlésén 
a miniszter feltételeit elfogadta és így Várna már 
a jövő nyáron távirdahivatalt kap.

Hófúvások a Felvidéken. A Felvi 
déken az utóbbi időben történt havazások óriá- 
méreteiről riasztó hirek érkeznek. Némely vidé­
keken napok óta szakadatlanul esik a hó s sok 
helyen a közlekedés is megakadt a hótorlaszok 
miatt. Szomorú következményű különösen azon 
havazás, mely a selmeczi hegyekben és a környé­
ken dühöngött. A híradások szerint Selmeczbányán 
az állandó hófúvás folytáu a hó méternyi magas­
ságban fekszik a réteken és házakon. A hó súlya 
alatt több munkásház bedőlt, úgy hogy a benn 
lakókat is csak nehezen tudták kimenteni. Egyél 
helyeken, mint Késmárkon is, hasonló szeren 
csétlenségek történnek. Itt több nap óta erősen 
havazott, olyannyira, hogy a helyi forgalmat is 
meg kellett, szüntetni. Mindezekhez még valóságo- 
szélviharok járulnak. A hideg mindenfelé olyan 
mérveket ölt, hogy a hosszabb szabadban való 
tartózkodás életveszélyessé vált. így a hirtelen 
beállott nagy hidegnek esett, áldozatul Körmöc­
bánya közelében egy Mioich Tamás nevű favágó.
A szerencsétlen a városba igyekezett, de útköz­
ben megfagyott. Éhez hasonló esetről adnak hirt 
Ruttkárúl, hogy bizonyos Krajcsi István vasúti 
munkást a hajnal folyamán kihúztak egy hóhalom 
aljából, de életre kelteni már nem sikerült. A 
zord időjárás ilyeulormáu számos áldozatot köve­
tel ezen vidékeken.

Kereskedelmi alkalmazottak ju 
talmazasa. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter tudvalevőleg a kereskedelmi alkalmazottak 
buzgalmának fokozása ré'jábói a kiváló szorgal­
mat tanúsító és már huzamosabb idő óta egy és 
ugyanazon cégnél működő kereskedelmi alkalma­
zottakat megfelelő módon kitüntetésben részesíti 
A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara a jutal­
mazásra méltó kereskedelmi alkalmazottak kitün­
tetése iránt ez idén i; szándékozik a miniszter- 
nea javaslatot tenni, tűiért is fölkéri a kamarai 
keiület érdekelt cégeit, egy az árukereskede- 
lemoen foglalkoztatott alkalmazottaik nevét azok 
munkásságának méltatására, valamint a szolgálati 
es fizetési viszonyokra vonatkozó, esetleg a ko­
rábban más cégeknél kifejtett tevékenységet is



r
ífltiluteti' adatokat a kamarával hitelt érdemlő 
m,^,lon közölni és az alkalmazottak netán! okmá- 
Dvait is beküldeni szíveskedjenek. Az adaiok be­
kül lését a kamara folyó évi április 30-aig várja.

A Petőflhás. A Petőfiház ereklyetárgyai- 
nak elrendezésével nehány nap múlva elkészül a 
Petőfi Társaság. Az uj múzeumot március havá­
én nyitják meg ünnepiesen a nagy közönség szá­
mára. A megnyitást megelőzőleg ejti meg a tár- 
sa-.ig a I'etőtí sorsjáték húzását, mely március hó 
tV in okvetlenül megtartatik. Kisorsolásra kerül a 
I^iúo koronás főnyeremény, két őOOO—5000 ko­
ronás nveremény, továbbá még 2010 igen értékes 
nyeremény 76000 korona értékben. A Petőfi tár- 
ciság ajándékalbuma, melyet azoknak küldenek 
meg, akik legalább is 40 drb. egy koronás sors­
jegyet vesznek vagy eladnak, — általános nagy 
tetszésre talál s napról napra óriási arányban 
növekszik azoknak a száma, akik erre a diszkia- 
dásra igényt tartanak. Sorsjegyek megrendelhetők 
a sorsjegyirodában Budapest IX., Boráros-tér 2. 
e, kaphatók minden bankban és tőzsdében,

Hirdetmény. Alulírott tisztelettel adja 
a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy 
dacára férje elhunytának itt helyben (Bottyáu-u. 
1. sz.) levő órás üzletet továbbra is fentartja. — 
Ez alkalommal nem mulaszthatja el, hogy a nagy­
közönség bizodalmát meg ne köszönje, s kérje 
ezentúl is jó indulatú támogatását. — Kiváló 
tisztelettel özv. Kleyer Ottóm.

Közgazdaság.
Egészséges vetőburgonya. A in. kir.

földmivelésügyi miniszter tekintettel n múlt évben 
uagv mérvben elterjedt „levélfodrosodásra“, szük­
ségesnek látta, hogy egészséges vetőburgonyát 
szerezhessenek be a termelők. Ezért az állam 
utján mintegy 4000 q. részben eredeti, részben 
utantermésü burgonyát szerzett be Egy ugyan­
azon termelő 100 q.-nál többet és iü q. nál keve­
sebbet nem kaphat. Az árakról és a beszerzés 
módjáról bővebb felviiágositást a nyitramegyei 
gazdasági egyesület titkári hivatalában (Nyitra, 
Tóth Vilmos-utca 20 sz. I. em.) a délelőtti hiva­
talos órák alatt nyerhetnek az érdeklődők.

Irodalom.
Nagyböjti könyvecskék. Igaz ugyan, 

hogy az ájtatos lélek templom és szertartások 
nélkül is mindig fel tud emelkedni Teremtőjehez, 
a templom, a szent mise s az ünnepi szertartá­
sok mégis egészen más hangulatba ringatják, 
Isten leikéhez sokkal közelebb viszik az embert, 
mintha elvonulva profán helyen csak magában 
imádkozik. A szent mise s a szertartások minden 
szava, minden mozdulata nagy jelentőségű ese­
ményekre emlékeztet; felújítja világrenditő, uj 
világot teremtő történelmi mozzanatok gondolatát; 
jeleuvaló, szomszédos, szinte érzékelhető esemé­
nyekként állítja elénk az Úr Jézus életének szent 
es még a rágondolás által is megszentelő részle­
teit. Ne fogjon tehát senki nagy ünnepek meg­
öléséhez azon események átgondolása nélkül, 
melyekre az ünnep vonatkozik. Az ünnep úgy 
lesz lelkünkre igazán hasznos, ha lelkünk előtt 
újra lejátszódnak az ünnepelt tények s mi bele 
illeszkedve azok sodrába, örvendezünk örömteljes 
fordulatára s együtt búsulunk szomorú változa­
taival. Az ünnep igy megülve át meg áthatja 
szellemünket; kilúgoz lelkűnkből sok fogyatkozást 
- az. erős felbuzdulások, nemes szándékok magvait 
hinti az imádságok és erénygyakorlatok által 
megmunkált lélekbe. Vezérkönyvecskék nélkül 
azonban bajos az ünnepeknek ilyen lelki épülést 
biztositó megülése s ezért hasznos és sok hivő 
háláját biztosító munkát végzett a Szent-István- 
Társulat, a mikor a húsvéti ünnepekre egesz 
sor ilyen könyvecskét adott ki. Kiadásában meg­
jelentek s a Szent-István-Társulat könyvkeres­
kedéseben megrendelhetők a következő ilyen 
természetű munkák : Szent keresztüli és más ájta- 
tossági gyakorlások Jézus Krisztus kiuszeuvedesé- 
ről es, haláláról. (Stációs könyv) kötve 20 fillér. 
(ryónási könyvecske katholikus gyermekek számára. 
Irta Dreher Tivadar, kötve 3ti fillér. Xagyheti 
szertartások. Officium Ilebdomadae Sanetae. A 
nagyheti szertartások és egyházi ájtatosságok 
magyar és latin szöveggel. Különféle kötésekben 
4 20, 4.40, 5.20, 7 és 8 korona. A nagyheti szer­
tartások. Irta dr. Valnicsek Béla. Tartalmazza az 
egyházi szertartásoknak és azok jelentőségének 
magyarázatát Virágvasárnaptól nagyszombatig és 
enekeket a föltámadási körmenethez. Ara fűzve 
12 fillér.

MYITRÁIIEGYEI SZEMLE.
zr, , A .Borromeui" hitszónoklati folyóirat 
Győr; előhz. 8 kor.) legújabb, 4. füzete igen 

bőséges es kitünően használható anyagot szolgál­
tat az igehirdetőknek a nagyböjt áldásos idejere. 
Két nagy bői ti sorozatot közöl: egyet a kiuszen- 
vedes eszközeiről és ereklyéiről, egyet meg a 
vegyes házasság veszedelmeiről és a családtagok 
kö csöuös kötelességeiről. A uagvböjti vasárna­
pokra, ügyesen alkalmazva a megfelelő szent 
szakaszokhoz, remek oktatóbeszédek vaunak benne 
a szentmise-áldozatról. Tájékozásul, a legmelegebb 
ajánlással, itt közöljük a hatalmas füzet tartalom 
jegyzékét: Legdrágább kincsünk. (Oktató beszéd- 
sorozat a szentmise-áldozatról.) Plébánostól. 1. 
Böjt I. vasárnapjára: Isteni áldozat, isteni szol­
galat. 2. Böjt II. vasárnapjára: Hálaadó áldoza­
tunk. 3. Böjt III. vasárnapjára: Engesztelő 
áldozatunk. 4. Böjt IV. vasárnapjára: Kérő áldo­
zatunk. 5. Böjt V. vasárnapjára: Részesedésünk 
a szentmise-áldozat gyümölcseiben, fi. Virágva­
sárnapra : Az áldozatos szeretet királyi útja. 7. 
Nagypéntekre: A kereszt-áldozat és a szentmise­
áldozat. 8. Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepére: 
Isten Szentanyja. Komócsy István, pécsi kissze- 
minariumi aligazgatótól. A keresztény család. 
(Nagyböjti szentbeszéd-sorozat.) Nemotól. 9. I. 
Krisztus és a család. 10. II. A vegyes házasság 
veszedelmei a házastársakra nézve. 11. III. A 
vegyes, házasság veszedelmei a gyermekekre nézve. 
12. IV. A vegyes házasság veszedelmei a társa­
dalomra nézve. 13. V. A házastársak kölcsönös 
kötelességei. 14. VI. A szülők kötelességei gyer­
mekeik iránt. 15. VII. (Nagypéntekre.) A gyer­
mekek kötelességei szüleik iránt.

A „magyar fürdőkalauz“ 1909. II 
kiadása, szokatlanul díszes kiállításban, a napok­
ban hagyta el a sajtót. — Az ügyesen összeállí­
tott, könnyen áttekinthető, hézagpótló munka, 
magyar és német nyelven illusztrálva részletesen 
ismerteti a magyar fürdőket, gyógyhelyeket, nya­
ralótelepeket, sauatónumokat, viz- és magángyógy­
intézeteket, nemkülönben a hazai ásvány- és 
gyógyvizeket, h'rdűs József a munka szerkesztője, 
igazán dicséretes és sikeres munkát végzett, ami­
dőn szakavatott tollal és nem mindennapi rutin­
nal vette kezébe a hazai fürdők eddig selejtes 
irodalmának ügyét, produkulván olyat, aminőt ed­
dig sajnálattal kellett nélkülöznünk irodalmunk 
ezen ágában. A nélkülözhetetlen díszmunka szer­
kesztője valóban megérdemli a legteljesebb elis­
merést ezen hazafias vállalkozásáért, mert a munka 
hivatva van arra. hogy a nagyközönség előtt he­
lyes világításban mutassa be a magyar fürdőket 
és ezáltal gátat vessen a magyarságtól a külföld 
fürdőibe és külföldi ásványvizekért kiözönlő sok 
milliónak. — A diszmiivet, mely határozott nye­
resége irodalmunknak, ajánljuk figyelmébe min­
den érdeklődőnek, különösen pedig azoknak az 
illetékes köröknek, akiknek hivatásuk pangó ha­
zai fürdőink ügyét elősegíteni. A díszesen bekö­
tött munka az ország valamennyi vasúti és hajó- 
fülkéiben, orvosoknál, egyletekben és nagyobb 
szállodákban nyer díjmentes elhelyezést. A dísz­
munkát, bárkinek is ingyen küldi meg a „Magyar 
Fürdőkalauz“ kiadóhivatala, Budapest, Eötvös- 
utca 36. 1 9.

Nyilt-tér.
(K rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.)

Nyilatkozat.
Arról értesültem, hogy a helyben alakuló 

félben levő tót nemzetiségi bank részvényeseket 
kereső vezéremberei a hivek szerzésénél az én 
nevemet is forgalomba hozták, bogy én a bank 
igazgatósági tagja volnék. Kijelentem, hogy én 
úgy a pénzintézettel, mint annak embereivel, va­
lamint a pénzintézet által szolgálni óhajtott irány­
nyal semmiféle összeköttetésben nem voltam, nem 
vagyok s nem leszek, s amint megtudom, hogy 
bárki e célból nevemmel vissza él, ellene a meg­
torló lépéseket folyamatba teszem.

Nagytapolcsány, 1909. február hő 22-én.
Mikszáil Lajos, 

gyógyszerész.

Egy kitűnő karban levő ■
Pianino eladó! 1

•tó 1-3. Hol ? ■
zr Megmondja a kiadóhivatal. ZZ

Möbb kiállításon ezüst éremmel éa díjjal kitüntetve.^!
r*”  ^

öbb kiállításon ezüst éremmel é> díjjal kitüntetve.

JUHAR1 KÁROLY
TEMPLOMFESTŐ
és oltárépítő
NYITNÁ, KÁPTALAN-U. 17.

Elismert kiváló szakerő templomfestés 
és oltárépitészet terén, u mit a közel 
múltban is sikerrel bevégzett számtalan 
és alább felsorolt munkálat bizonyít.

Legújabban a következő munkálatok fejez­
tettek be :

Szakolczai hz. ferenerendi tuníjdom festése és 
összes oltárok megújítása, a főoltárra uj taber- 
naculum.

Szakolczai főtemplom stilszerü kijavítása és 
oltárok tisztítása.

Szakolczai Stibor-fólo alapítványi kápolna uj 
festése.

Czitferi templom uj festése.
^a#ybéliczi roinanizált templom uj festése, 

(mely a környék legszebb templomai.
Vágsziklási templom uj festése.
Zsolti templom uj festése és az összes oltárok 

aranyozása.
Bélaházi templom uj festése.
Ue re ne seri alapítványi iskola kápolnájának uj 

festése és egy uj oltár építése.
Salgói oltár megújítása. 9. 7—12.
Geszti oltár megújítása.
Pozsonyi és zsolnai sz. ferenerendi templomok 

részére egy-egy uj tabernaculum építése.
Különösen ajánlom a Főtiszt. Clérus n. 

becsült figyelmébe az én általam szerkesz­
tett. az egyházi Liturgia szabványainak 
megfelelő „tabernaculumot“, a mi bármely 
J'égi forgó tartókon is jól alkalmazható.

ELADÓI! •
Egy Garret-íéle S lóerejű
rr LOKOMOB1L,
egy Schuttleworth-féle 4 lóerejű
«T GŐZKAZÁN,
és egy Hoíer-féle 4 lóerejű
rr cséplőgép.
Bővebb felvilágosítással készséggel 
szolgál i Remes István, Üneghi-út II.

Seilnacht József
= képfaragó, oltárépitő és aranyozó —

templom művészeti műterme

ti ewfifi]

: ’i.a Cul

GALGÓCZ 
(Nyitna megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 
szobrok és kereszt­

úti állomások stb. 
ízléses készilése. 

Béni oltárok átala­
kítása és díszítésé.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.
Polyclironiikus 
SGE"* festészet! 
Mindennemű tárgyak 
minden alakban tiroli

kNémitprónai templom főoltára 1007.
iparj el leg szerint.

1«. 19—52.



nyitramegyei szemle.
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——j Szolid c« pontos ki«»olgálá« I

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat, 
frufru kát, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem- 
vágást jutányos áron. 9-’- 37-52.
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- V 
V;Z ges keféket, fésűket, hajport. bajuszkötöt, W 
- szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. f

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.

Ugyanott egy fiú tanoncnak felvétetik.
Szolid és pontos kiszolgálás ! I ■—>

Szölöoltvány, amerikai es hazai vessző- 
eladási hirdetmény.

A nagy méltóságú Földmivclésiigyi Miniszteri um 
60000 ÍS96. számú szokvány rend elfte szerint válo­

gatott első osztályú sima és gyökeres

Ripária-Rortalis, Rupestris- 
Monticóla és Vitis-Solonis
amerikai vadvesszö, valamint ugyanilv alanyokra 
nemesitett. fenti rendeletnek mindenben megfelelő 

a legkiválóbb bor és csemege faju
gyökeres fás és zöldoltványok
úgy szintéi hazai sima és gyökeres vesz-
szók kerülnek nálunk ezen övben n agy meny- 

141. 2U-20. nyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlő­
telep kezelősége

Tapolcza (a Balaton mellett).

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ségnek becses tudomására hozni, hogy a
Schiller-féle kerthelyiségbenTÁNCISKOLA!

UJ TÁNCTANFOLYAMOT NYITOK,
a melynek folyamán a nagyérdemű közönség beiéin helyezett bizalmának meg­
felelni' igyekezni fogok és a szokásos táncokon kívül a nagy népszerűségre szert tett 
BOSTONT a saját — könnyen felfogható — módszerem szerint logom tanítani. 
Fzek után kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását, hogy tánciskolámba 
minél számosabban beiratkozni és azt szorgalmasan látogatni szíveskedjenek. 
Beiratások i minden nap 1-től d. u. 4 óráig es a táncorák alatt eszközölhetek. 
Gyermekeket 8-ik évtől kezdve fogadok fel. A zenét ifj. Neumann Samu szolgáltatja. 
yr Tanításokat kívánatra lakásokon is készséggel teljesítek.

Kitűnő tisztelettel CSIERNY LAJOS,
oki. tánc- és illemtanitó.41. 2-2.

^EIGL ANTAL ImtSí!
2. 9-52.

férfiszabó-műhelyét,(pl Ajánlja jól berendezett legtino- 
niabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát. — valamint 

(p^ melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, (
©úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- | 

dákat. mucetnmokát, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.
g Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. ^
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I SINGER Go. VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG ‘
NYITRA, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 15. SZÁM.

US Ezen jelzésen ismer-
©--------------------------
© hetök fel azon üzle-
©--------------------------
(Q tek, a melyekben a
©
(ff, SINGER-varró-

©
©
©
©

gépek árusittatnak.

*
vv

94. 42—52.

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle­

tek, a melyekben a

SINGER-varró- 

gépek árusittatnak.

Óvjuk ezennel vevőinket leghatározottabban oly gépektől, melyek más 
kereskedők által ..Eredeti Singer“ név alatt ajánltatnak. Miután mi gépinket 
soh’sem adjuk kereskedőknek, a más oldalról ajánlott „Eredeti Singer“ 
gépek csak régi, használt, harmadik kézből beszerzett varrógépek lehetnek, 
melyekért nem garantálunk és az esetleges pótrészeket nem szállítunk.
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y F E LTU NO ÚJDONSÁG! iy
g í ^n(^en hirdetés felesleges, a dohányzó Ö

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. jfj
^ legrjcTolo ttsolódi francia '• §

g SZIVARRA PA PÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. §
é©©ti©©©efa©ee®e©ti@eeee@©©e@©@©©ee©e©®

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


